

УЧИТЕЛЬ УЗБЕКИСТАНА

ОРГАН МИНИСТЕРСТВА ПРОСВЕЩЕНИЯ УЗБЕКСКОЙ ССР И РЕСПУБЛИКАНСКОГО КОМИТЕТА ПРОФСОЮЗА РАБОТНИКОВ ПРОСВЕЩЕНИЯ, ВЫСШЕЙ ШКОЛЫ И НАУЧНЫХ УЧРЕЖДЕНИЙ

ОБРАЩЕНИЕ

Центрального Комитета КПСС,
Президиума Верховного Совета СССР,
Совета Министров СССР
к Коммунистической партии,
к советскому народу

Дорогие товарищи!

Коммунистическая партия Советского Союза, Советское государство, весь советский народ понесли тяжелую утрату. Ушел из жизни Константин Устинович Черненко — выдающийся партийный и государственный деятель, патриот и интернационалист, последовательный боец за торжество идеалов коммунизма и мира на земле.

Вся жизнь Константина Устиновича Черненко до конца отдана делу ленинской партии, интересам советского народа. Куда бы ни направляла его партия, он неизменно, с присущей ему самоотверженностью, боролся за претворение в жизнь политики КПСС, в рядах которой состоял более пятидесяти лет.

От комсомольского вожака и парторга пограничной заставы до Генерального секретаря ЦК КПСС, Председателя Президиума Верховного Совета СССР — таков жизненный путь К. У. Черненко. На высших постах в партии и государстве во всей полноте раскрылся его талант организатора, руководителя ленинского типа. Центральный Комитет партии, Политбюро ЦК КПСС во главе с К. У. Черненко вели большую и плодотворную работу по мобилизации трудящихся на выполнение решений XXVI съезда КПСС, последующих Пленумов Центрального Комитета.

Последовательно проводился курс на совершенствование развитого социализма, на решение крупных задач экономического и социального развития, повышение благосостояния советского народа, дальнейший подъем творческой активности масс, улучшение идеологической работы. В центре внимания партии постоянно находились вопросы укрепления дисциплины, законности и порядка, кадровой политики, активизации деятельности Советов, комсомола, народного контроля, школьной реформы, повышения общественной роли литературы и искусства. Ведется активная работа по подготовке к очередному, XXVII съезду КПСС, разработке новой редакции Программы партии.

На международной арене усилия партии концентрировались на дальнейшем развитии всестороннего сотрудничества с братскими странами социализма. С деятельностью К. У. Черненко связаны переход к новому этапу социалистической экономической интеграции, укрепление позиций социалистического сотрудничества.

ЦК КПСС, Советское государство твердо и последовательно проводили в жизнь принцип мирного сосуществования государств с различным общественным строем, решительно противодействовали агрессивным замыслам и устремлениям наиболее реакционных кругов империализма, неустанно боролись за прекращение навязанной империализмом гонки вооружений, устранение угрозы ядерной войны, за обеспечение надежной безопасности народов.

В связи с тяжелой утратой Центрального Комитета КПСС, Президиума Верховного Совета СССР, Совет Министров СССР обращаются к коммунистам, к советскому народу с призывом еще теснее сплотиться вокруг ленинского Центрального Комитета партии и его Политбюро. В Коммунистической партии Советского Союза трудящиеся нашей страны с полным основанием видят руководящую и направляющую силу советского общества. Все дела и помыслы партии направлены на беззаветное служение коренным интересам советского народа, делу коммунизма.

КПСС вооружена бессмертным революционным марксистско-ленинским учением. Она неуклонно следует по пути,

указанному Лениным, и с этого пути не свернет никогда.

Партия и впредь будет проводить курс на всестороннее совершенствование развитого социализма. Она считает высшим смыслом своей деятельности дальнейшее повышение материального и культурного уровня жизни народа на основе интенсификации экономики, всемерного ускорения научно-технического прогресса. Со всей настойчивостью будет все более полно осуществляться во всех сферах нашей жизни принцип социализма — принцип социальной справедливости, неотступно проводится одобренная и поддерживаемая трудящимися страны линия на укрепление дисциплины, порядка, организованности. Партия и дальше будет укреплять союз рабочего класса, колхозного крестьянства и интеллигенции, братскую дружбу советских народов, составляющих основу жизнедеятельности нашего общества, будет развивать социалистическую демократию. Партия считала и считает высшими духовными ценностями советских людей марксистско-ленинскую убежденность, коллективизм, патриотизм, пролетарский социалистический интернационализм.

КПСС, Советское государство делают и делают все возможное и необходимое для укрепления социалистического сотрудничества, упрочения позиций социализма на мировой арене, для предотвращения ядерной катастрофы и обеспечения прочного мира. Мы хотим и настойчиво добиваемся прекращения гонки вооружений, предотвращения милитаризации космоса. Наша конечная цель — полное уничтожение ядерного оружия повсюду на планете, полное устранение угрозы ядерной войны. Советский Союз неизменно выступал и выступает за конструктивный диалог, за практические меры, ведущие к снижению международной напряженности, к установлению атмосферы доверия, сотрудничества и взаимопонимания между всеми народами и государствами.

Советский Союз никому не угрожает и не стремится к военному превосходству. Но он не допустит того, чтобы какая-либо другая страна или коалиция государств получили такое превосходство. Вот почему мы и впредь будем неустанно повышать бдительность, крепить обороноспособность нашей социалистической Родины.

Наши симпатии и наша поддержка на стороне народов, борющихся за свободу и национальную независимость. В борьбе за мир и социальный прогресс КПСС неизменно верна последовательному курсу на всемерное сплочение сил международного коммунистического и рабочего движения.

Цели партии ясны и благородны. Они позволили КПСС снискать безграничное доверие трудящихся. В единстве с народом — сила партии. В единстве с партией — в ее руководстве — сила народа.

Константин Устинович Черненко, посвятивший всю свою жизнь верному служению партии, советскому народу, навсегда останется в памяти коммунистов, всех советских людей. Он останется в нашей памяти как страстный пропагандист марксистско-ленинских идей, как отзывчивый и требовательный руководитель, как человек чуткий и внимательный к нуждам и заботам людей труда.

Центральный Комитет КПСС, Президиум Верховного Совета СССР, Совет Министров СССР твердо уверены в том, что коммунисты, все советские люди, проявляя высокую сознательность и организованность, будут трудиться с еще большим энтузиазмом и самоотверженностью, крепить экономическое и оборонное могущество нашей Родины, достойно нести знамя Великого Октября.

ИНФОРМАЦИОННОЕ СООБЩЕНИЕ о Пленуме Центрального Комитета Коммунистической партии Советского Союза

11 марта 1985 года состоялся внеочередной Пленум Центрального Комитета Коммунистической партии Советского Союза.

По поручению Политбюро ЦК Пленум открыл член Политбюро, секретарь ЦК КПСС т. Горбачев М. С.

В связи с кончиной Генерального секретаря ЦК КПСС, Председателя Президиума Верховного Совета СССР К. У. Черненко участники Пленума почтили память Константина Устиновича Черненко минутой скорбного молчания.

Пленум отметил, что Коммунистическая партия Советского Союза, весь советский народ понесли тяжелую утрату. Ушел из жизни выдающийся партийный и государственный деятель, патриот и интернационалист, последовательный боец за торжество идеалов коммунизма и мира на земле.

Вся жизнь Константина Устиновича Черненко до конца была отдана делу ленинской партии, интересам советского народа. Куда бы ни направляла его партия, он неизменно, с присущей ему самоотверженностью, боролся за претворение в жизнь политики КПСС.

Много внимания уделял Константин Устинович Черненко последовательному проведению курса на совершенствование развитого социализма, на решение крупных задач экономического и социального развития, повышение благосостояния и культуры советского народа, на дальнейший подъем творческой активности масс, улучшение идеологической работы, укрепление дисциплины, законности и порядка.

Большой вклад внес Константин Устинович Черненко в дальнейшее развитие всестороннего сотрудничества с братскими странами социализма, осуществление социалистической экономической интеграции, упрочение позиций социалистического сотрудничества. Под его руководством твердо и последовательно проводились в жизнь принципы мирного сосуществования государств с различным общественным строем, давался решительный отпор агрессивным замыслам империализма, велась неустанная борьба за прекращение навязанной империализмом гонки вооружений, устранение угрозы ядерной войны, за обеспечение надежной безопасности народов.

Как зеницу ока берег Константин Устинович Черненко единство нашей Коммунистической партии, коллективный характер деятель-

ности Центрального Комитета и его Политбюро. Он всегда стремился к тому, чтобы партия на всех уровнях действовала как сплоченный, слаженный и боевой организм. В единстве мыслей и дел коммунистов видел он залог всех наших успехов, преодоление недостатков, залог поступательного движения вперед.

Пленум подчеркнул, что в эти скорбные дни коммунисты, весь советский народ еще теснее сплываются вокруг Центрального Комитета партии и его Политбюро. В партии советские люди с полным основанием видят руководящую и направляющую силу общества и полны решимости беззаветно бороться за реализацию ленинской внутренней и внешней политики КПСС.

Участники Пленума ЦК выразили глубокое соболезнование родным и близким покойного.

Пленум ЦК рассмотрел вопрос об избрании Генерального секретаря ЦК КПСС.

По поручению Политбюро с речью по этому вопросу выступил член Политбюро тов. Громыко А. А. Он внес предложение избрать Генеральным секретарем ЦК КПСС тов. Горбачева М. С.

Генеральным секретарем Центрального Комитета КПСС Пленум единодушно избрал тов. Горбачева М. С.

Затем на Пленуме выступил Генеральный секретарь ЦК КПСС тов. Горбачев М. С. Он выразил глубокую признательность за высокое доверие, оказанное ему Центральным Комитетом КПСС, отметил, что очень хорошо понимает, сколь велика связанная с этим ответственность.

Тов. Горбачев М. С. заверил Центральный Комитет КПСС, что он приложит все силы, чтобы верно служить нашей партии, нашему народу, великому ленинскому делу, чтобы неуклонно осуществлялись программные установки КПСС, обеспечивалась преемственность в решении задач дальнейшего укрепления экономического и оборонного могущества СССР, повышения благосостояния советского народа, упрочения мира, чтобы настойчиво воплощалась в жизнь ленинская внутренняя и внешняя политика Коммунистической партии и Советского государства.

На этом Пленум ЦК закончил свою работу.

Михаил Сергеевич ГОРБАЧЕВ

Михаил Сергеевич Горбачев родился 2 марта 1931 года в селе Привольном Красногвардейского района Ставропольского края в семье крестьянина.

Вскоре после Великой Отечественной войны 1941—1945 гг. в возрасте 15 лет он начал свою трудовую деятельность. Работал механизатором машинно-тракторной станции. В 1952 году вступил в члены КПСС. В 1955 году окончил Московский государственный университет имени М. В. Ломоносова (юридический факультет), а в 1967 году — Ставропольский сельскохозяйственный институт, получив специальность ученого агронома-экономиста.

С 1955 года М. С. Горбачев — на комсомольской и партийной работе. Работает в Ставропольском крае: первым секретарем Ставропольского горкома ВЛКСМ, заместителем заведующего отделом пропаганды и агитации, а затем вторым и первым секретарем крайкома комсомола.

В марте 1962 года М. С. Горбачев был выдвинут партией в члены Политбюро ЦК КПСС. Депутат Верховного Совета СССР 8—11-го созывов, председатель Комиссии по иностранным делам Совета Союза. Депутат Верховного Совета РСФСР 10—11-го созывов.

Михаил Сергеевич Горбачев — видный деятель Коммунистической партии в Советском государстве. На всех постах, которые ему поручает партия, трудится со свойственными ему инициативой, энергией и самоотверженностью, отдаст свои знания, богатый опыт и организаторский талант претворению в жизнь политики партии, беззаветно служит великому делу Ленина, интересам трудового народа.

За заслуги перед Коммунистической партией и Советским государством М. С. Горбачев награжден тремя орденами Ленина, орденами Октябрьской Революции, Трудового Красного Знамени, «Знак Почта» и медалями.



От Центрального Комитета
Коммунистической партии Советского Союза,
Президиума Верховного Совета СССР,
Совета Министров СССР

Центральный Комитет Коммунистической партии Советского Союза, Президиум Верховного Совета СССР и Совет Министров СССР с глубокой скорбью извещают партию и весь советский народ, что 10 марта 1985 года в 19 час. 20 мин. после тяжелой болезни скончался Генеральный секретарь Центрального Комитета КПСС, Председатель

Президиума Верховного Совета СССР Константин Устинович ЧЕРНЕНКО.

Имя Константина Устиновича Черненко — выдающегося деятеля Коммунистической партии и Советского государства, стойкого борца за идеалы коммунизма, за мир — навсегда сохранится в сердцах советских людей, всего прогрессивного человечества.

Константин Устинович ЧЕРНЕНКО

10 марта 1985 года на семьдесят четвертом году жизни после тяжелой болезни скончался Генеральный секретарь Центрального Комитета Коммунистической партии Советского Союза, Председатель Президиума Верховного Совета СССР, трижды Герой Социалистического Труда Константин Устинович Черненко.

Перестало биться сердце выдающегося деятеля Коммунистической партии и Советского государства, международного коммунистического и рабочего движения. Вся жизнь и деятельность Константина Устиновича Черненко отданы беззаветному служению делу партии и народа, борьбе за укрепление экономического и оборонного могущества Родины, повышение благосостояния советских людей, за всестороннее совершенствование нашего социалистического общества, за сохранение и укрепление мира на земле.

Константин Устинович Черненко родился 24 сентября 1911 года в крестьянской семье в деревне Большая Тесь Новоселовского района Красноярского края. Трудную жизнь К. У. Черненко начал с ранних лет, работая по найму у кулаков. Вся его дальнейшая трудовая деятельность связана с руководящей работой в комсомольских, а затем в партийных органах. В 1929—1930 годах К. У. Черненко заведовал отделом пропаганды и агитации Новоселовского райкома ВЛКСМ Красноярского края. В 1930 году он пошел добровольцем в Красную Армию, где в 1931 году вступил в ряды Коммунистической партии. До 1933 года служил в пограничных войсках, был секретарем партийной организации пограничной заставы.

Окончив службу в армии, К. У. Черненко работал в Красноярском крае: заведующим отделом пропаганды и агитации Новоселовского и Уярского райкомов партии, директором Красноярского краевого дома партийного просвещения, заместителем заведующего отделом пропаганды и агитации, секретарем Красноярского крайкома партии.

С 1945 года после окончания Высшей школы парторганизаторов при ЦК ВКП(б) К. У. Черненко работал секретарем Пензенского обкома партии, а с 1948 года — заведующим отделом пропаганды и агитации ЦК Компартии Молдавии.

В 1956 году он был выдвинут в аппарат ЦК КПСС на должность заведующего сектором Отдела пропаганды. С 1960 года К. У. Черненко работал начальником Секретариата Президиума Верховного Совета СССР. В 1965 году он утверждается заведующим Общим отделом ЦК КПСС. В 1966—1971 годах К. У. Черненко — кандидат в члены ЦК КПСС. На XXIV съезде партии, в марте 1971 года, избирается членом Центрального Комитета КПСС, а в марте 1976 года на Пленуме ЦК КПСС, состоявшемся после XXV съезда партии, — секретарем ЦК КПСС.

С 1977 года К. У. Черненко — кандидат в члены Политбюро, а с 1978 года — член Политбюро ЦК КПСС.

Внеочередный Пленум ЦК КПСС, состоявшийся 13 февраля 1984 года, избрал К. У. Черненко Генеральным секретарем ЦК КПСС.

К. У. Черненко был депутатом Верховного Совета СССР 7—11-го созывов и депутатом Верховного Совета РСФСР 10—11-го созывов. В апреле 1984 года на первой сессии Верховного Совета СССР 11-го созыва К. У. Черненко был избран Председателем Президиума Верховного Совета СССР.

На высоких постах, которые партия доверила Константину Устиновичу Черненко, он проявил себя как верный и стойкий марксист-ленинец, активный борец за мир и счастье людей. Обладая богатым жизненным опытом, глубокими теоретическими знаниями, выдающимися политическими и организаторскими способностями, он внес большой вклад в коллективную деятельность Центрального Комитета партии по разработке и осуществлению генеральной линии КПСС, претворению в жизнь решений XXVI съезда, по развитию и утверждению ленинского стиля партийной и государственной работы.

В докладе на июньском (1983 г.) Пленуме ЦК КПСС, в других выступлениях К. У. Черненко всесторонне обоснование получил стратегический курс КПСС — курс на совершенствование построения в СССР социализма. С его именем связаны дальнейшее углубление и конкретизация выработанной партией концепции развитого социализма, которая легла в основу работы по подготовке новой редакции Программы КПСС.

Много сил и внимания уделял К. У. Черненко совершенствованию форм и методов идейно-воспитательной и

организаторской работы партии в массах, ее кадровой политике, улучшению деятельности Советов, профсоюзов и комсомола, творческих союзов, органов народного контроля. Значителен вклад К. У. Черненко в разработку реформы школы.

К. У. Черненко проявлял большую заботу о повышении темпов роста общественного производства, всесторонней интенсификации экономики, ускорении научно-технического прогресса, о совершенствовании хозяйственного механизма, укреплении дисциплины и организованности. В его речи на октябрьском (1984 г.) Пленуме ЦК КПСС получила дальнейшее развитие аграрная политика партии, определены актуальные задачи по выполнению Продовольственной программы, неуклонному повышению жизненного уровня народа.

Возглавляя Совет обороны СССР, К. У. Черненко многое сделал для укрепления обороноспособности страны, повышения боевой готовности Советских Вооруженных Сил.

В сложной международной обстановке К. У. Черненко неутомимо работал над претворением в жизнь миролюбивой ленинской внешней политики нашей партии, направленной на укрепление мира и международной безопасности, обуздание гонки вооружений, на устранение угрозы ядерной войны. Эта политика находила и находила единодушную поддержку советского народа, всех людей доброй воли.

Первостепенное внимание К. У. Черненко уделял разви-

тию и укреплению сотрудничества и сплоченности стран социалистического содружества. Он последовательно выступал за укрепление единства мирового коммунистического и рабочего движения, в поддержку национально-освободительной борьбы народов.

По инициативе К. У. Черненко были разработаны многие конструктивные предложения Советского Союза, направленные на оздоровление международной обстановки, на утверждение принципов мирного сосуществования государств с различным общественным строем.

За большие заслуги перед Родиной Константин Устинович Черненко трижды удостоен звания Героя Социалистического Труда, награжден четырьмя орденами Ленина, тремя орденами Трудового Красного Знамени, многими медалями Советского Союза, а также высшими наградами братских стран. Он являлся лауреатом Ленинской премии.

К. У. Черненко пользовался глубоким уважением и доверием советского народа, наших зарубежных друзей. Он всегда отличался чуткое отношение к нуждам и запросам трудящихся, принципиальность и личная скромность.

Вся жизнь Константина Устиновича Черненко — яркий пример непоколебимой преданности великому делу ленинской партии, самоотверженного труда во имя торжества идеалов коммунизма.

Светлая память о Константине Устиновиче Черненко навсегда сохранится в сердцах коммунистов, всех советских людей.



ЦЕНТРАЛЬНЫЙ КОМИТЕТ КПСС

ПРЕЗИДИУМ ВЕРХОВНОГО СОВЕТА СССР

СОВЕТ МИНИСТРОВ СССР

В ЦК КПСС, Президиуме Верховного Совета СССР и Совете Министров СССР

Центральный Комитет КПСС, Президиум Верховного Совета СССР и Совет Министров СССР постановили:

1. В связи с кончиной Генерального секретаря ЦК КПСС, Председателя Президиума Верховного Совета СССР Константина Устиновича Черненко объявить в стране траур 11, 12, 13 марта 1985 г.

2. В момент погребения тела Константина Устиновича Черненко произвести орудийные залпы в Москве, столицах союзных республик, в городах-героях Ленинграде, Волгограде, Одессе, Севасто-

поле, Новороссийске, Керчи, Туле, в крепости-герое Бресте, а также в городах Калининграде, Львове, Ростове-на-Дону, Куйбышеве, Свердловске, Новосибирске, Чите, Хабаровске, Владивостоке, Красноярске.

В это же время остановить на пять минут работу всех предприятий и организаций по всей территории Советского Союза за исключением предприятий непрерывного производства; произвести в течение трех минут салют гудками на фабриках, заводах, железных дорогах, на судах морского и речного флота.

В ЦК КПСС, Президиуме Верховного Совета СССР и Совете Министров СССР

Центральный Комитет КПСС, Президиум Верховного Совета СССР и Совет Министров СССР постановили:

1. Образовать комиссию по организации похорон Генерального секретаря ЦК КПСС, Председателя Президиума Верховного Совета СССР Константина Устиновича Черненко в следующем составе: т.т. Горбачев М. С. (председатель), Алиев Г. А.,

Воротников В. И., Гришин В. В., Громыко А. А., Романов Г. В., Соломенцев М. С., Тихонов Н. А., Долгих В. И., Кузнецов В. В., Пономарев Б. Н., Чебриков В. М., Змирянин М. В., Лигачев Е. К., Марков Г. М., Мишин В. М., Терешкова В. В., Федосеев П. Н., Шалаев С. А., Прокофьев Ю. А., Циглимов С. С.

2. Похоронить К. У. Черненко на Красной площади.

От Комиссии по организации похорон Генерального секретаря ЦК КПСС, Председателя Президиума Верховного Совета СССР Константина Устиновича Черненко

Комиссия сообщает, что гроб с телом Константина Устиновича Черненко установлен в Колонном зале Дома союзов 11 марта 1985 года.

Доступ трудящихся в Колонный зал для прощания с Константином Устиновичем Черненко открыт 12 марта с 8 часов до 22 часов и 13 марта — с 9 часов до 11 часов 30 минут.

От Комиссии по организации похорон Константина Устиновича Черненко

Комиссия сообщает, что похороны Константина Устиновича Черненко состоятся в среду, 13 марта, в 13 часов на Красной площади.

Черненко состоится в среду, 13 марта, в 13 часов на Красной площади.

Участники Пленума ЦК КПСС прощаются с К. У. Черненко

Глубокой болью в сердце каждого советского человека отзывалась кончина выдающегося деятеля Коммунистической партии и Советского государства Константина Устиновича Черненко — Генерального секретаря ЦК КПСС, Председателя Президиума Верховного Совета СССР. В

трауре вся страна, столица нашей Родины. 11 марта в Колонный зал Дома союзов, где на постаменте установлен гроб с телом покойного, пришли товарищи М. С. Горбачев, Г. А. Алиев, В. И. Воротников, В. В. Гришин, А. А. Громыко, Д. А. Кунаев, Г. В. Романов, М. С. Соломенцев, Н. А. Ти-

хонов, П. Н. Демичев, В. И. Долгих, В. В. Кузнецов, Б. Н. Пономарев, В. М. Чебриков, Э. А. Шеварднадзе, М. В. Змирянин, И. В. Калигенов, Е. К. Лигачев, К. В. Русаков, Н. И. Рыжков, участники Пленума ЦК КПСС.

В скорбном молчании руководители Коммунистической партии и Советского государства отдали дань памяти выдающемуся партийному и государственному деятелю, патриоту и интернационалисту, последовательному борцу за торжество идеалов коммунизма и мира на земле. Затем они выразили глубокое соболезнование родным и близким покойного. (ТАСС).

МЕДИЦИНСКОЕ ЗАКЛЮЧЕНИЕ о болезни и причине смерти Черненко Константина Устиновича

Черненко К. У., 1911 года рождения, длительное время страдал эмфиземой легких, осложнившейся легочно-сердечной недостаточностью. Тяжесть состояния усугублялась сопутствующим хроническим гепатитом с переходом в цирроз. Несмотря на проводимую терапию, нарастали гипоксические и

дистрофические изменения в органах и тканях. 10 марта 1985 года в 19 часов 20 минут при явлениях нарастающей печеночной и легочно-сердечной недостаточности произошла остановка сердца. При патологоанатомическом исследовании диагноз подтвердился.

Начальник Четвертого главного управления при Минздраве СССР, академик АН СССР, АМН СССР, профессор Е. И. Чазов; член-корреспондент АМН СССР, профессор А. Г. Чучалин; член-корреспондент АМН СССР, профессор М. И. Перельман; член-корреспондент АМН СССР, профессор В. Г. Смагин; академик АМН СССР, профессор Ф. И. Комаров; заслуженный деятель науки, профессор В. Г. Попов; член-корреспондент АМН СССР, профессор А. И. Воробьев; лечащий врач З. В. Осипова; академик АМН СССР, профессор Н. А. Краевский; заслуженный деятель науки, профессор Ю. В. Постнов.

От коммунистов и трудящихся Узбекистана

Глубокой болью в сердцах коммунистов, всех трудящихся Узбекистана отзывалась скорбная весть о кончине Генерального секретаря ЦК КПСС, Председателя Президиума Верховного Совета СССР Константина Устиновича Черненко. Наша партия, страна потеряли выдающегося политического и государственного деятеля, верного ленинца, стойкого борца за идеалы коммунизма, за мир во всем мире.

С юности связав свою жизнь с партией, Константин Устинович Черненко все силы, глубокие знания, талант организатора и огромный практический опыт посвятил служению КПСС, Советскому народу. На всех ответственных и руководящих постах, куда направляла его партия, он неутомимо энергией, большой самоотдачей в работе, преданностью великому делу Ленина завоевал всеобщее уважение и признательность советского народа.

Имя Константина Устиновича неотделимо от последовательной работы ЦК КПСС и Советского государства по решению программной задачи партии — повышению материального благосостояния и культурного уровня советских людей, дальнейшему укреплению экономики страны.

Повседневная забота о благе трудящихся, об укреплении экономического и оборонного потенциала Родины, твердое отстаивание интересов Советского государства на международной арене, энергичная деятельность по поддержанию мира снискали Константину Устиновичу Черненко огромную любовь советских людей, авторитет и уважение всего прогрессивного человечества.

Небольшой срок довелось К. У. Черненко возглавлять Центральный Комитет КПСС и Президиум Верховного Совета СССР. Но за это время партия, следуя курсом XXVI съезда, последующих Пленумов ЦК КПСС, обеспечила уверенное продвижение страны на всех направ-

лениях экономического и социального прогресса. Константин Устинович внес большой вклад в разработку теории, стратегии и тактики партии в период развитого социализма, в совершенствовании в этих условиях руководящей роли КПСС, ее идеологической деятельности.

С его именем связано проведение в жизнь твердой линии партии, направленной на укрепление дисциплины, организованности и порядка на всех участках производственной и общественной жизни.

Пламенный патриот и интернационалист, Константин Устинович придавал большое значение дальнейшему развитию ленинской национальной политики КПСС, укреплению нерушимой дружбы народов СССР, подьеме экономики и культуры всех союзных республик.

Константин Устинович много сделал по развитию производительных сил Советского Узбекистана, повышению боевзятости республиканских государственных органов.

Светлая память о Константине Устиновиче Черненко навсегда сохранится в наших сердцах.

ЦЕНТРАЛЬНЫЙ КОМИТЕТ КОМПАНИИ УЗБЕКИСТАНА

ПРЕЗИДИУМ ВЕРХОВНОГО СОВЕТА УЗБЕКСКОЙ ССР

СОВЕТ МИНИСТРОВ УЗБЕКСКОЙ ССР



Участники Пленума ЦК КПСС прощаются с К. У. Черненко.

Речь Генерального секретаря ЦК КПСС товарища М. С. ГОРБАЧЕВА на Пленуме ЦК КПСС 11 марта 1985 года

СЕЗОН ХЛОПКА — НЕ ДЛЯ ШКОЛЬНИКА

Дорогие товарищи!

Всех нас, всю нашу партию и страну постигло тяжкое горе. Ушел из жизни верный ленинец, выдающийся деятель Коммунистической партии Советского Союза и Советского государства, международного коммунистического движения, человек чистой души и большого организаторского таланта — Константин Устинович Черненко.

Большой и славный путь прошел Константин Устинович. На каждом этапе, который ему поручала партия, все полнее раскрывались его таланты, умение работать с людьми. На посту Генерального секретаря ЦК КПСС, Председателя Президиума Верховного Совета СССР Константин Устинович Черненко отдавал все силы и знания развитию экономики страны, росту благосостояния и культуры народа, обеспечению безопасности Родины, сохранению и упрочению мира на земле.

Как зеницу ока берег Константин Устинович Черненко единство Коммунистической партии, коллективный характер деятельности Центрального Комитета и его Политбюро. Он всегда стремился к тому, чтобы партия на всех уровнях действовала как сплоченный, слаженный и боевой организм. В единстве мыслей и дел коммунистов видел он залог успехов, преодоления недостатков, залог поступательного движения вперед.

Стратегическая линия, выработанная на XXVI съезде, последующих Пленумах ЦК при деятельном участии Юрия Владимировича Андропова и Константина Устиновича Черненко, была и остается неизменной. Это — линия на ускорение социально-экономического развития страны, на совершенствование всех сторон жизни общества. Речь идет о преобразовании материально-технической базы производства. Речь идет о совершенствовании системы общественных отношений, прежде всего экономических. Речь идет и о развитии самого человека, о качественном улучшении материальных условий его жизни и труда, его духовного облика.

Нам предстоит добиться решающего поворота в развитии народного хозяйства на рельсы интенсивного развития. Мы должны, обязаны в короткие сроки выйти на самые передовые научно-технические позиции, на высший мировой уровень производительности общественного труда.

Чтобы успешнее и быстрее решить эту задачу, необходимо и далее настойчиво совершенствовать хозяйственный механизм и всю систему управления. Идя по этому пути, выбирая оптимальные решения, важно творчески применять основополагающие принципы социалистического хозяйствования. Это значит — неуклонно осуществлять плановое развитие экономики, укреплять социалистическую собственность, расширять права, повышать самостоятельность и ответственность предприятий, усиливать их заинтересованность в конечных результатах работы. Это значит подчинять все экономическое развитие в конечном счете интересам советских людей.

Партия будет неуклонно проводить разработанную ею социальную политику. Все во имя человека, на благо человека — это программное положение должно наполняться все более глубоким и конкретным содержанием. Понятно, что улучшение условий жизни человека должно основываться на его возрастающем вкладе в общее дело. Там, где допускаются отклонения от этого принципа, неизбежно нарушается социальная справедливость, представляющая собой важнейший фактор единства и стабильности социалистического общества.

Как одну из коренных задач внутренней политики партия рассматривает дальнейшее совершенствование и развитие демократии, всей системы социалистического самоуправления народа. Задачи здесь многогранны. Немало в этом плане делается. Имеется в виду дальнейшее повышение роли Советов, активизация профсоюзов, комсомола, народного контроля, трудовых коллективов. Но вперед настойчиво работа и по уже намеченным, и по новым направлениям.

Углубление социалистической демократии неразрывно связано с повышением общественного сознания. Эффективность воспитательной работы проявляется прежде всего в том, как рабочие, колхозники, интеллигенция участвуют в решении больших и малых проблем, как они трудятся, как борются с недостатками. Повышение трудовой и социальной активности советских людей, укрепление дисциплины, воспитание патриотизма и интернационализма — важная задача всей идеологической деятельности.

При этом будут и впредь приниматься решительные меры по дальнейшему наведению порядка, очищению нашей жизни от чуждых явлений, от любых посягательств на интересы общества и его граждан, по укреплению социалистической законности.

Мы и дальше обязаны расширять гласность в работе партийных, советских, государственных и общественных организаций. В. И. Ленин говорил, что государство сильно сознательностью масс. Наша практика полностью подтвердила этот вывод. Чем лучше информированы люди, тем ответственнее они действуют, тем активнее поддерживают партию, ее планы и программные цели.

В области внешней политики наш курс ясен и последователен. Это — курс мира и прогресса.

Первая заповедь партии и государства — беречь и всемерно укреплять братскую дружбу с нашими ближайшими соратниками и союзниками — странами великого социалистического сотрудничества. Мы будем делать все от нас зависящее для расширения взаимодействия с социалистическими государствами, для повышения роли и влияния социализма в мировых делах. Мы хотели бы серьезного улучшения отношений с Китаем, с Народной Республикой и считаем, что при наличии взаимности это вполне возможно.

Советский Союз поддерживал борьбу народов за освобождение от колониального гнета. И сегодня наши симпатии — на стороне стран Азии, Африки и Латинской Америки, которые идут по пути укрепления независимости и социального обновления. Они для нас — друзья и партнеры в борьбе за прочный мир, за лучшие, справедливые отношения между народами.

Что же касается отношений с капиталистическими государствами, то хочу сказать следующее. Мы будем твердо следовать ленинскому курсу мира и мирного сосуществования. На добрую волю Советский Союз всегда ответит доброй волей, на доверие — доверием. Но все должно быть, что интересами нашей Родины и ее союзников мы не поступимся никогда.

Мы ценим успехи разрядки международной напряженности, достигнутые в 70-е годы, и готовы участвовать в продолжении процесса налаживания мирного, взаимовыгодного сотрудничества между государствами на началах равноправия, взаимного уважения и невмешательства во внутренние дела. Новыми шагами в этом направлении можно было бы достойно отметить сорокалетие Великой Победы над гитлеровским фашизмом и японским милитаризмом.

Никогда прежде над человечеством не нависала столь страшная угроза, как в наши дни. Единственный разумный выход из создавшегося положения — это договоренность противостоящих сил о немедленном прекращении гонимой вооружений — прежде всего ядерных — на Земле и недопущении ее в космосе. Договоренность на честной и равноправной основе, без попытки «перегрызть друг друга» и диктовать ей свои условия. Договоренность, которая поможет всем продвинуться к желанной цели — полному уничтожению и запрещению на всегда ядерного оружия, к полному устранению угрозы ядерной войны. В этом мы твердо убеждены.

Завтра в Женеве начнутся переговоры между Советским Союзом и Соединенными Штатами Америки. Подход СССР к этим переговорам хорошо известен. Могут лишь еще раз

подтвердить: мы не стремимся к достижению односторонних преимуществ перед Соединенными Штатами, перед странами НАТО, к военному превосходству над ними; мы хотим прекращения, а не продолжения гонимой вооружений — и поэтому предлагаем заморозить ядерные арсеналы, прекратить дальнейшее разветвление ракет, мы хотим действительно и крупного сокращения накопленных вооружений, а не создания новых систем оружия, будь то в космосе или на Земле.

Хотелось, чтобы наши партнеры по переговорам в Женеве поняли позицию Советского Союза и ответили взаимностью. Тогда соглашение стало бы возможным. Народы мира вздохнули бы с облегчением.

КПСС — партия интернациональная по своей природе. Наши единомышленники за рубежом могут быть уверены: в борьбе за мир и социальный прогресс партия Ленина, как всегда, будет тесно сотрудничать с братскими коммунистическими, рабочими, революционно-демократическими партиями, выступая за единство и активное взаимодействие всех революционных сил.

Товарищи! Решение стоящих перед нами сложных задач предполагает дальнейшее укрепление партии, повышение ее организующей и направляющей роли. КПСС всегда исходила и исходит из той ленинской мысли, что принципиальная политика — единственно правильная политика. Такая политика, разрабатываемая коллективно, будет осуществляться последовательно и неуклонно. Партия — именно та сила, которая способна учесть интересы всех классов и социальных групп, всех наций и народностей страны, сплотить их воедино, мобилизовать энергию народа на общее дело коммунистического созидания.

Политика партии была и будет направлена на укрепление союза рабочего класса, колхозного крестьянства и интеллигенции, на неуклонное укрепление дружбы народов нашей великой многонациональной державы.

КПСС будет всемерно развивать творческую инициативу молодежи, заботиться об улучшении условий труда и быта женщин, о нуждах и запросах ветеранов войны и труда.

В сложной международной обстановке, как никогда, важно поддерживать обоим сторонам уровень, который соответствует интересам нашей Родины на таком уровне, который хорошо знали: посланцы Советской страны и ее союзников, на мирную жизнь советских людей будет открыто сокрушающим ответным ударом. Наши славные Вооруженные Силы будут и впредь располагать для этого всем необходимым.

Сейчас широко развернулась подготовка к XXVII съезду КПСС.

На ладони — белоснежная, воздушная пушинка хлопка. Несколько граммов. Вес ничтожный, его и почувствовать трудно. Сколько же таких пушинок в миллионном томе, что собирают хлопкоробы страны! Легче, наверное, сосчитать звезды на небе. А ведь в каждом белом комочке — труд человека. Прямо скажем, труд немалый. Хотя ныне основную тяжесть берут на себя машины, все равно, как говорят на Востоке, каждому кусту надо много раз поклониться, прежде чем одарит он урожаем.

Время требует напряженной, творческой работы всех партийных организаций сверху до низу. На всех участках, везде и повсюду коммунисты должны быть примером выполнения гражданского долга, добросовестного труда на благо общества, повсеместно утверждать ленинский стиль в работе. В первую очередь это относится к кадрам партии, к партийным и государственным руководителям. КПСС будет неуклонно проводить линию на усиление ответственности, на повышение ответственности за порученное дело.

После завершения Пленума члены Центрального Комитета, первые секретари обкомов, все его участники разъедутся на места с тем, чтобы с новой энергией взяться за дела. А дел предстоит немало. Прежде всего надо успешно завершить работу по выполнению планов экономического и социального развития нынешнего года и обеспечить тем самым уверенный старт следующей пятилетки.

Суровая зима несколько затормозила реализацию плановых заданий в ряде отраслей. Значит, сейчас надо собраться, мобилизовать резервы, направить все силы, чтобы восполнить недоделанное и к концу года выйти на намеченные рубежи.

Товарищи, в эти дни мы еще острее ощущаем, насколько могучи и монолитны ряды коммунистов, насколько сплочен и един наш советский народ. На недавних выборах советские люди вновь выразили единодушную поддержку курсу нашей партии и государства. Эта поддержка вдохновляет и обязывает.

Сегодня Пленум Центрального Комитета возложил на меня сложную и большую обязанность: Генерального секретаря ЦК КПСС. Хорошо понимаю, сколь велико оказанное мне доверие и сколь велика связанная с этим ответственность. В предстоящей работе рассчитываю на поддержку и активную помощь членов Политбюро, кандидатов в члены Политбюро и секретарей ЦК, Центрального Комитета партии в целом. Ваш многогранный опыт — источник исторического опыта нашего народа. Обещаю вам, товарищи, приложить все силы, чтобы верно служить нашей партии, нашему народу, великому ленинскому делу.

Разрешите выразить уверенность, что идя навстречу XXVII съезду КПСС, народ и партия, сплоченные вокруг Центрального Комитета, сделают все, чтобы еще богаче и могущественнее была наша Советская Родина, чтобы еще полнее раскрылись созидательные силы социализма.

делали на ручной труд. Парadoxально, но факт: мощные агрегаты стоят на обочине, а многие сотни тысяч юной и девушек работают на плантациях.

В некоторых районах почти совсем не применяли машин: в Навахорском, Ахунбабаевском, Ферганском, Бухарском, Китабском, Пренебрегли техникой в Андижанской области. Скажем, в Ленинском районе заготовили 39 тысяч тонн сырья. И только полторы тысячи тонн — механизмами.

Вот еще один яркий пример. В колхозе «Коммунист» Балыкчинского района той же Андижанской области — 18 хлопкоуборочных машин. Ими запросто можно было снять почти весь сырец, что отправил хозяйство государству. Но лишь 4 агрегата выпустили на поля. Да и собрали они всего 224 тонны.

Совершенно очевидно, что при ручной уборке выше затраты. Спрашиваем у главного экономиста колхоза Н. Сабирова, как отражается это на экономике хозяйства.

— Тут не трудно подсчитать, — хмурится специалист. — Съем тонны хлопка вручную обошелся нам в 52 рубля, а с помощью техники — всего лишь 4 рубля 40 копеек.

Как же так? Несмотря на явный ущерб от ручного сбора, машины держат на приколе? Есть у хозяйственников на этот счет свои объяснения. На поля пришли новые сорта, а они, дескать, поспевают несколько позже. Вот и приходится, чтобы ускорить уборку, звать на помощь студентов и школьников.

Аргумент слабый. Что мешает одновременно с ручным сбором полным ходом вести и машинный? К тому же в людном созреваньи винограда не столько новые сорта, сколько сами хлопкоробы. Повсеместно весной затягивают сроки сева. Если посмотреть сейчас на плантации, то они во многих хозяйствах заняты прошлогодними неурожайными стеблями. Значит, не поднята зыбь. А это ко всему прочему и задержка будущих растений в развитии. Пока очистят плантации от старых стеблей, да вспашут, лучшее время уйдет.

Есть еще доводы у сторонников ручного сбора. Новый ГОСТ на сырец весьма жесткий, и часто хлопок, заготовленный машинами (а они еще несовершенны), оценивается лишь вторым сортом. Верно: и стандарт строг, и у многих хозяйств с его внедрением понизилась сортность продукции. У многих, но не у всех! Где до тонкостей соблюдают агротехнику, правильно настраивают машины, продумано организуют труд механизаторов, там технику применяют без ущерба для качества сырья. К примеру, в совхозе «Фергана», что в Голодной степи, более 80 процентов урожая собрали механизмами. Почти весь хлопок принят первым сортом.

Так что же какие-то сдерживающие причины сдерживают применение хлопкоуборочных машин. Торжеством стали и плохая организация дела, невниманье и хозрасчету, подряду. Будь внедрены они по-настоящему, а не на бумаге, механизаторы душой и сердцем болели бы в конечный результат, за качество продукции, за производительность использования техники. Но местные органы, руководители, специалисты хозяйства вместо того, чтобы устранять недостатки, преодолеть возникающие трудности, выбирают путь наименьшего сопротивления. А путь этот так соблазнителен и прост: дать указание директорам школ прислать на поля ребят...

Кургантинский район — один из самых густонаселенных как в Андижанской области, так и в республике. Не случайно в хлопководстве на одного работающего приходится примерно 0,3 гектара. Нагрузка невысокая. Однако (удивительное дело!) почти половину сырья тут сняли с плантации студенты и старшеклассники. И лишь около 20 процентов приходится на колхозников и рабочих совхозов.

— Когда я был директором совхоза «Савай», — вспоминает первый секретарь Кургантинского района партии У. Саримсаков, — мы на уборке обходились своими силами. Никого не брали в помощь. За 18 — 20 дней план закрывали.

А сейчас? И в «Савай», и в другие хозяйства осенью приезжают тысячи юной и девушек, подростков. Что же изменилось за последние годы? Отношение хлопкоробов к делу. Стало почему-то для некоторых не зареном в самое напряженное время отсиживаться дома, не выходить на плантации. Иные предпочитают на своем огороде копаться.

В средней школе № 1 Алтынкульского района мы встретились с ее директором И. Сахибовым.

— Некоторые темы, — сетовал Инамжон Сахибович, — ребята плохо усваивают. Ведь вместо 6 — 7 часов приходится отводить на раздел 2 — 3 часа. У старшеклассников к тому же, видишь, не будет осенних каникул...

А по чьей же милости поставлена школа в такое положение? Не первый год ребята работают на полях колхоза «Коммуна». Мы отправились туда. Беседею с руководителями хозяйства. Пытаемся, в частности, узнать, сколько же хлопка собрали старшеклассники этой и других школ. Тут, оказывается, таких подсчетов не вели. При нас бухгалтер стал щелкать на счетах, но цифры вышли путанные, противоречивые. Ясно было одно: основную часть урожая убрали ребята.

Между тем в хлопководческих бригадах колхоза числится более 1.700 человек. Они дадут вручную вполне за сезон могли собрать с плантации весь сырец, не прибегая к помощи детей.

— Чем же занимают ваши колхозники? — спросили мы секретаря парткома хозяйства А. Эрзазарова.

Вопрос остался без ответа. Да и что сказать? Взрослые не выходят в поле, едут, скажем, на рынок, по магазинам. Руководство хозяйства, партийная организация давно с этим смирились. Конкретная, живая работа с людьми, направленная на укрепление порядка, дисциплины, ведение дела, школах — вот она, радость. Только дай знать, и целыми классами придут подростки на плантацию.

И последнее. Как встречают ребят в хозяйствах, как благодарят за помощь? Нередко плохо. В иных колхозах и совхозах не созданы сколь-нибудь сносные условия труда и отдыха юной и девушек. Бывает, даже продукты хозяйства не выделают. Доставайте, мол, где хотите.

Недавно эти проблемы обсуждался в ЦК Компартии Узбекистана. И там неоднократно звучали слова: можно на плантациях обойтись без школьников. Теперь важно, чтобы они не остались только благим пожеланием, как это не раз бывало прежде.

Время требует напряженной, творческой работы всех партийных организаций сверху до низу. На всех участках, везде и повсюду коммунисты должны быть примером выполнения гражданского долга, добросовестного труда на благо общества, повсеместно утверждать ленинский стиль в работе. В первую очередь это относится к кадрам партии, к партийным и государственным руководителям. КПСС будет неуклонно проводить линию на усиление ответственности, на повышение ответственности за порученное дело.

После завершения Пленума члены Центрального Комитета, первые секретари обкомов, все его участники разъедутся на места с тем, чтобы с новой энергией взяться за дела. А дел предстоит немало. Прежде всего надо успешно завершить работу по выполнению планов экономического и социального развития нынешнего года и обеспечить тем самым уверенный старт следующей пятилетки.

Суровая зима несколько затормозила реализацию плановых заданий в ряде отраслей. Значит, сейчас надо собраться, мобилизовать резервы, направить все силы, чтобы восполнить недоделанное и к концу года выйти на намеченные рубежи.

Товарищи, в эти дни мы еще острее ощущаем, насколько могучи и монолитны ряды коммунистов, насколько сплочен и един наш советский народ. На недавних выборах советские люди вновь выразили единодушную поддержку курсу нашей партии и государства. Эта поддержка вдохновляет и обязывает.

Сегодня Пленум Центрального Комитета возложил на меня сложную и большую обязанность: Генерального секретаря ЦК КПСС. Хорошо понимаю, сколь велико оказанное мне доверие и сколь велика связанная с этим ответственность. В предстоящей работе рассчитываю на поддержку и активную помощь членов Политбюро, кандидатов в члены Политбюро и секретарей ЦК, Центрального Комитета партии в целом. Ваш многогранный опыт — источник исторического опыта нашего народа. Обещаю вам, товарищи, приложить все силы, чтобы верно служить нашей партии, нашему народу, великому ленинскому делу.

Разрешите выразить уверенность, что идя навстречу XXVII съезду КПСС, народ и партия, сплоченные вокруг Центрального Комитета, сделают все, чтобы еще богаче и могущественнее была наша Советская Родина, чтобы еще полнее раскрылись созидательные силы социализма.

Сейчас широко развернулась подготовка к XXVII съезду КПСС.

В коллегии Минпроса УзССР

НА Очередном заседании коллегии Министерства просвещения республики был заслушан отчет Ходжейлийского городского по реализации Основных направлений реформы общеобразовательной и профессиональной школы. Отмечено, что вопросы практической реализации реформы обсуждены на совете гороно, августовских совещаниях, в педагогических коллективах. Гороно утвердило планы мероприятий по выполнению решений апрельского (1984 г.) Пленума ЦК КПСС, изучению и пропаганде Основных направлений реформы, их практической реализации.

Ходжейлийским отделом народного образования составлены расчеты поэтапного перехода на обучение детей 6-летнего возраста, планы дополнительной потребности в педагогических кадрах, развитии дошкольных и внешкольных учреждений, строительства объектов просвещения, укреплены базы трудового воспитания и обучения школьников, за общеобразовательными школами закреплены базовые предприятия.

Определены положительные результаты достигнуты во внеклассной и внешкольной работе с учащимися. В школах, дошкольных и внешкольных учреждениях развернута политико-воспитательная работа в честь предстоящего XXVII съезда КПСС и 40-летия Победы.

Тем не менее в деятельности указанного гороно не произошло пока коренной перестройки в свете требований школьной реформы, нет конкретной организаторской работы по осуществлению преобразований первого этапа, отсутствует должное изучение положения дел в школах и других подведомственных учреждениях. Гороно и горкомтеатр не достаточно занимаются вопросами организации и содержания методической работы с учителями школ и воспитателями дошкольных учреждений. Изучение педагогического опыта не систематизировано. Заниженные нормы требований к знаниям учащихся, плохая организация внутришкольного руководства отрицательно сказались на уровне знаний.

В принятом по данному вопросу постановлении даны рекомендации Минпросу УзССР, Ходжейлийскому гороно по искоренению вскрытых недостатков, стабилизации работы городского отдела народного образования г. Ходжейли в свете реформы.

На заседании были рассмотрены вопросы о состоянии преподавания математики и уровне знаний учащихся в общеобразовательных школах Сырдарьинской области и отмечена определенная работа в этом направлении.

Школы области укомплек-

тованы соответствующими педагогическими кадрами; уделяется внимание повышению квалификации и переподготовке учителей кадров; проводится работа по росту числа кабинетов математики, и в этом плане интересен опыт по повышению эффективности кабинетной системы обучения в школах № 1 г. Сырдарья, № 7 — Сырдарьинского, № 1 Ворошиловского районов. Областной институт усовершенствования учителей ежегодно обобщает опыт лучших учителей-математиков.

В целом учебная программа по математике выполняется.

Вместе с тем в ходе проверки вскрыты недостатки и упущения. Возросла текучесть кадров, на низком уровне работа с молодыми учителями. Не на должном уровне деятельность школьных методобъединений. Многие учителя не имеют мето-

дических пособий, дидактических материалов. Имеется много недостатков в ведении классных журналов.

Слаба учебно-материальная база преподавания математики.

Все это свидетельствует о том, что областной и районные отделы народного образования слабо изучают и контролируют работу школ, не дают рекомендаций по улучшению состояния преподавания математики, не уделяют внимания распределению и реализации учебно-наглядных пособий, научной и методической литературы.

Коллегия предложила Сырдарьинскому учебно-методическому центру в короткие сроки ликвидировать указанные недостатки, рекомендовав ряд мер, способствующих их ликвидации.

На заседании были обсуждены и другие вопросы, связанные с развитием народного образования в Ходжейлийском районе. Основными направлениями реформы общеобразовательной школы, профессиональной школы, подготовки к XXVII съезду КПСС.

Сейчас широко развернулась подготовка к XXVII съезду КПСС.

Помнят воина-спортсмена

БОЛЬШОЙ спортивный праздник состоялся в древнем кишлаке Булакбаши Ходжабадского района. Сотни любителей волейбола пришли на стадион средней школы, чтобы почтить память своего земляка — участника Великой Отечественной войны, отличника просвещения СССР Шарифа Мирзакулова. Он был начинателем спорта в этом предгорном кишлаке.

Волейбольный турнир открыл учитель физической культуры, один из учеников Шарифа — Юлдаш Байбулатов. Он рассказал участникам первого турнира и болельщикам о своем настоятельстве.

Учитель добровольцем ушел на фронт. Дошел до Кенигсберга, наградами Родины — были отмечены его мужество и отвага.

Сейчас в Булакбаши сотни любителей волейбола. На турнир подали заявку десять команд. Прибыли гости из других районов, из Киргизии. Волейболисты из Булакбаши составили костяк сборной команды области.

(Корр. УТАГ)
Кишлак Булакбаши, Андижанская область.

Киргизия: быстрое развитие профтехшколы

В настоящее время в Киргизии 118 профессионально-технических училищ готовят квалифицированных рабочих по 230 специальностям. Обучением и воспитанием занято около пяти с половиной тысяч инженерно-педагогических работников. Рассказывает председатель Государственного комитета Киргизской ССР по профессионально-техническому образованию Ильяс КАСЕНДЕЕВ:

— СРЕДСТВА, выделяемые на республиканского бюджета на содержание и развитие профтехшколы, постоянно растут: только за последние 10 лет они увеличились в 2,3 раза; выпуск же квалифицированных кадров из ПТУ, вырос за этот период более чем в полтора раза.

Как и в других союзных республиках, усиление и насаждение к развитию профтехобразования объясняется требованиями научно-технического прогресса, большой потребностью народного хозяйства в кадрах.

Организация профтехобразования в Киргизии имеет и свои особенности. Например, связанные с возрождением и сохранением древних национальных ремесел. Так, со всех концов республики приезжает в столицу молодежь, чтобы получить в ПТУ специальности резчика по камню или дереву, чеканщика, мастера по изготовлению национальных войлочных ковров — ширдаков. Выпускники таких училищ работают в республиканском объединении народных художественных промыслов «Кыял» (истин, часть его изделий идет в 22 страны мира).

Постоянно возрастает в связи с быстрым развитием оледования значение такой традиционно распространенной в Киргизии профессии, как чабан: ныне ее получают ежегодно около полутора тысяч человек, причем половина из них одновременно овладевает и мастерством сельского механизатора. Еще одной особенностью киргизской профтехшколы является интенсивное развитие филиалов сельских ПТУ непосредственно в колхозах и совхозах.

Сейчас широко развернулась подготовка к XXVII съезду КПСС.

ЗА УЧИТЕЛЬСКИМ СТОЛОМ — КОММУНИСТ

КАК ВЕЛИТ ДОЛГ

ЭТО БЫЛО несколько лет назад. На открытом партийном собрании 9-й средней школы Чартака рассматривался хозяйственный план на следующий учебный год. Слово взял молодой коммунист Алимджан Юсупов.

— Колхоз «Октябрь» планирует построить нам дополнительное здание, спутник для школы, — сообщил он. — Я предлагаю, давайте попросим, чтобы его построили на участке Айкирана.

— Предлагаю, чтобы половина школы была там, а половина — здесь? — громко сказал один из учителей. Все засмеялись. Алимджан неловко посмотрел на сидящего, пождал, а когда все успокоилось, продолжил:

— Школы нужно строить с учетом роста числа учащихся. Вы сами видите, как быстро растет население нашего села. Лет через десять в нашей школе будет больше двух тысяч учеников. А в больших школах трудно управлять учебно-воспитательным процессом. А во-вторых, детям из Айкирана приходится шагать

до школы полтора-два километра. Услышав его доводы, учителя сразу посерьезнели. Один одобрял слова Алимджана, а другие сомневались: открыть новую школу — дело нелегкое.

Смотрел на своего бывшего учителя старый учитель Ахмаджон-ака Ташбаев и вспоминал тот 1937 год, когда маленького чернотазого мальчишку привели в школу отец, сказав: Алимджан будет учителем!

Вот так для Алимджана началась самая настоящая учительский труд. Но когда началась Великая Отечественная война, школа закрылась. Как и у всех айкиранских ребят, у Алимджана был четырехгодичный перерыв. В школу он вернулся в 1945 году. Учился прилежно. В 1951 году он поступил в Наманганский учительский институт и уже через два года начал свою педагогическую деятельность. Первое время работа не клелась, не доставало опыта. Много читал, посещал уроки своих коллег. Но успеха все не было. И тогда пришлось вернуться к решению поступить в

Андижанский педагогический институт, на факультет узбекского языка и литературы. Учился заочно. Трудно было. Но знания были просто необходимы.

В 1965 году в жизни Алимджана Юсупова произошло важное событие: он был принят в ряды КПСС. «Коммунист — значит, передовой во всем, и не должно быть дела, к которому оставался бы равнодушным», — это стало главным для Алимджана.

...На том собрании предложение его было принято. Но одним предложением школу не построишь. Кто работает в школе, тот понимает, что значит построить новое здание. Но все хлопоты, связанные со строительством, по долгу коммуниста Алимджан взял на себя. Терпеливо ходил в правление колхоза, в строительное управление, в райисполком, в район. Добился того, что осенью 1968 года новая 76-я школа (теперь она 9-я средняя школа) приняла учеников. Скольким труда вложили Алимджан и его товарищи, чтобы школа была по-настоящему оборудована, чтобы

вскоре она стала средней, чтобы в ней был дружный педагогический коллектив. Алимджан Юсупов избрал секретарем первичной партийной организации. А в прошлом году Алимджан снова пошел в правление колхоза «Октябрь» с просьбой выделить землю для строительства стадиона. Сейчас в школе есть свой стадион с игровыми площадками.

В прошлом году, когда был объявлен проект реформы общеобразовательной школы, Алимджан Юсупов, выступая на собрании, говорил:

— Реформа общеобразовательной школы ставит перед нами большие задачи. Решение этих задач зависит не только от школы, но и от семей. Разъясняя родителям цели реформы, подготовив их к ее осуществлению — наша задача.

И они разделили микрорайон школы на участки. Алимджан Юсупов взял самый отдаленный участок. Не только общественную работу выполняет коммунист Алимджан Юсупов. У него есть основная работа — преподавание узбекского

языка и литературы, и здесь он всегда на высоте. Он тщательно готовится к каждому уроку. Часто проводит конкурсы, вечера, читательские конференции, готовит встречи с поэтами и писателями. В этом году его наградили Почетной грамотой Центрального Комитета Коммунистической партии Узбекистана, Президиума Верховного Совета и Совета Министров УАССР.

— Алимджан Юсупов не просто хороший учитель, — говорит директор школы Б. Маширабаева. — Он настоящий молодой педагог, дружелюбный человек, готовый поддержать любое хорошее начинание. Словом, коммунист.

Рядом с ним работают его бывшие ученики Рахимжон Шерматов, Сайфилла Рахматиллаев, Разила Нематова.

С каждым годом растет школа. Сейчас в 9-й средней школе работают 40 учителей. Оборудовано 15 предметных кабинетов, оформлены лекционный зал, зал трудовой и боевой славы, зал атеистического воспитания. Во всех этих успехах немалая доля труда коммуниста Алимджана Юсупова.

У. МУМИНОВ, учитель школы № 9, Чартакский район, Наманганская область.

ТРАДИЦИИ ПОДВИГА

В Ташкенте завершился X Республиканский слет победителей Всесоюзного похода комсомольцев и молодежи по местам революционной, боевой и трудовой славы Коммунистической партии и советского народа.

Организация республиканской истории была застреленной многих интересных начинаний, сыгравших большую роль в деле воспитания молодежи на замечательных традициях партии и народа. И одна из важнейших форм героико-патристического воспитания — Всесоюзный поход по местам революционной, боевой и трудовой славы советского народа. Вот уже два десятилетия живет и развивается это патристическое движение, в котором с новой силой проявляются преемственность поколений, высокие идеальные устремления нашей молодежи.

Это долг каждого поколения — оставить потомкам знания о пережитом, собрать в кладовых истории как можно больше фактов и документов, отыскать запороченные временем тропы народного подвига, воскресить имена героев.

На слет собрались представители всех областей республики, Каракалпакской АССР, лучшие следопыты из лучших. Состоялся деловой разговор по обмену опытом поисковой работы, встречи с ветеранами Великой Отечественной войны и труда, с трудовыми коллективами, воинами-туркестанцами.

...Стройными колоннами пришли участники слета на площадь имени В. И. Ленина, чтобы возложить цветы к памятнику вождю, мянутой молчания почтили память Неизвестного солдата.

В течение четырех дней участники слета приняли участие в заседаниях клубов революционной славы «Поиск», боевой славы «Подвиг» и трудовой славы «Серп и Молот», участвовали в соревнованиях по военно-прикладным видам спорта.

встретились с курсантами и преподавателями Ташкентского высшего общевойскового командного училища имени В. И. Ленина и Ташкентского высшего танкового училища имени дважды Героя Советского Союза, маршала бронетанковых войск П. С. Рыбалко. Размеры газетных страниц не позволяют рассказать обо всем. Поэтому коротко — о самом интересном, запоминающемся.

Итак, «круглый стол». Впечатляет опыт деятельности молодежи Туракурганского района. Здесь свыше 17 тысяч комсомольцев участвуют в патристическом движении, посвященном 40-летию Победы советского народа в Великой Отечественной войне. В ходе Марша мира свыше 24 тысяч человек поставили свой подписи под воззванием протеста против гонки вооружений. Более 1.600 юношей и девушек, в основном школьников, участвуют в экспедиции «Летопись Великой Отечественной». Так, следопытский отряд «Барс-51» туракурганской школы № 3 собрал исключительно интересный материал о легендарном командире Первого узбекского кавалерийского полка Эргаше Мирмахмудове, собрал сведения о подвигах 18 участников Великой Отечественной войны.

...Соревнования по военно-прикладным видам спорта. Умение метко стрелять и метать гранату, преодолевать полосу препятствий и кроссовую дистанцию — вот краткий перечень тех замечательных навыков, которые приобретает тот, кто занимается военно-прикладными видами спорта. Невозможно переоценить их значение в подготовке молодежи к защите Родины: приходило в ряды Вооруженных Сил, молодой человек, овладевший всеми видами военно-прикладного многоборья, легко постигает воинскую науку. И участники слета показали, что военно-прикладные виды спорта им не в новинку.

Отлично преодолел, например, свой этап десятиклас-

сник школы № 1 г. Карши Руслан Мукумов. Он занимается военно-прикладным многоборьем под руководством тренера А. Черепанова в областной организации ДОСААФ, имеет второй разряд. Не отстал от него и Фархад Каримов из школы Самаркандской области. У себя в школе он занимается в секциях самбо и легкой атлетики.

— Молодцы, ребята, — комментирует события на стадионе кавалер ордена Красной Звезды Матлаб Ишматов. — Можно смело сказать, что они уже сейчас могут стать в строй защитников нашей Родины.

Нужно добавить, что высокую награду Ишматов получил за образцовое выполнение интернационального долга в составе ограниченного контингента советских войск в Демократической Республике Афганистан. Сейчас он — студент Самаркандского государственного университета.

А вот еще один самаркандец — выпускник школы № 4 Батыр Азраткулов. После посещения Ташкентского высшего общевойскового командного училища имени В. И. Ленина он вольноновою назвал: — Сегодняшний день — переломный в моей жизни. После посещения училища я твердо решил посвятить свою дальнейшую жизнь армии, стать курсантом. Такое же решение приняли и мои товарищи — выпускники школы № 9 Сергей Вакулин и Михаил Прокопенко.

На подведение итогов X Республиканского слета победителей Всесоюзного похода комсомольцев и молодежи по местам революционной, боевой и трудовой славы Коммунистической партии и советского народа была отмечена работа поисковых экспедиций Ферганской, Самаркандской, Навоийской, Андижанской областей и Каракалпакской АССР.

Итак, слет завершен. Поход продолжается!

В. ДЕНИСОВ.

НОВОСТИ

«КНИЖКИНЫ ДОКТОРА»

НАСТОЯЩИМИ мастерами переплетного дела стали старшие классники школы № 7 Ханжикского района. Бережливому, умелому обращению с книгой учатся они у работников местной типографии. На специальных занятиях швы показывают, как лучше склеить обложку, соединить потрепавшиеся страницы, восстановить оторванный уголок листа.

Теперь «книжкины доктора» делают эским секретари с младшими товарищами. В каждый из десяти пионерских отрядов направлены инструкторы школьного клуба переплетчиков. Они проверяют состояние учебников, проводят беседы о том, какой труд вложен в создание книг, как научиться их беречь. Старшеклассники наметили провести конкурс «Чей класс лучше сохранит учебники». Доволен школьный библиотекарь З. Бабаджанов. За последний год он не сделал ребят ни одного замечания: книги сдаются в прекрасном состоянии, Хорезмская область.

КЛУБ ДЛЯ РОДИТЕЛЕЙ

БЕСЕДОЙ с Ашурхон Эрматовой, за плечами которой тридцать лет педагогической деятельности, открылось первое занятие клуба для родителей, созданного в кургантепской школе № 3. Разговор о роли семьи в учебно-воспитательном процессе, о значении школьной реформы и задачах, которые стоят в связи с ее реализацией перед учителями и родителями, продолжают опытные преподаватели, отличники народного образования. В программе деятельности клуба также лекции врачей, спортивных тренеров, дискуссии.

СТИХИ ПОКОРИТЕЛЬНИЦАМ ЦЕЛИНЫ

ПОЭТИЧЕСКИМИ строками о женщине-матери открылся литературно-музыкальный вечер, героинями которого стали труженицы совхоза «Патакор» Мехнатбадского района. Перед ними выступили с большой программой их дети — учащиеся местной школы имени Беруни.

Руководит школьным агитколлективом учительница Хурмат Мамадалиева. Недавно выпускница Ташкентского педагогического института иностранного языка интересного организует досуг школьников. Школа стала культурным центром целинного хозяйства. Здесь проходят сельские торжества, работают самодельные кружки.

КОНСТРУИРУЮТ ШКОЛЬНИКИ

В КАТТАКУРГАНСКОМ СПТУ № 7 прошли испытания самодельных автомобилей — двухместной «Ласточки», одноместных «Дружки» и электромобиля «Чебурашка». Авторы всех конструкций — сами учащиеся.

От простейших моделей до машин и сложных технических средств обучения — такъв диалог творческого поиска ребята. Руководит их работой преподаватель математики Д. М. Кадыров.

Все учебные кабинеты оборудованы его питомцами. Они сконструировали специальные планшеты для демонстрации задач, электрифицированные доски, плакатницы, различные экзаменационные приборы.

Ребята не только занимаются конструированием, но и выполняют ответственные заказы своих шефов — завода «Хлопкомаш»: изготавливают поддошки для школьницы для транспортеров.



В Багдадском районе хорошо известна школа № 1, в которой работает высококвалифицированный, слаженный коллектив педагогов.



Давать физик Р. Хайдарова на уроке в 10 «А» классе. Фото Б. Мансурова.

ДЕЛЬТА Волги — излюбленное место для иераста рыб. Каждое лето в тихих, хорошо прогреваемых заливах заводях появляются миллионы мальков. Однако много молодой гибнет. Одна из причин — пересыхающие после паводка отмели отрезают мелкие водоемы от реки.

ЭКОЛОГИЧЕСКОЕ ПРОСВЕЩЕНИЕ — ДЛЯ ВСЕХ

Спасти рыб от гибели помогают дети. Ежегодно тысячи школьников Нижнего Поволжья по собственной инициативе участвуют в так называемой операции «Живое серебро». Вооружившись сачками и ведрами, они вылавливают мальков и переносят в большой воде.

Как у детей возникла идея осуществлять это полезное дело? Я думаю, прежде всего большое влияние на детей оказывает школа. Воспитание бережного отношения к природе давно стало неотъемлемой частью советской системы школьного просвещения.

Собственно говоря, этот процесс начинается еще раньше, в детских садах. Там природоохранное воспитание включено в «Программу воспитания в детском саду». Осуществляется оно в виде целенаправленного воздействия на детей, воспитания у них интереса и бережного отношения к природе. Как считают специалисты Академии педагогических наук СССР, изучающие этот вопрос, наиболее целесообразно вводить ребенка в мир природы уже в дошкольном возрасте.

В начальной школе изучается специальная дисциплина «Природоведение». У школьников закладываются основы целостного представления о природе, понимании необходимости ее охраны. В старших классах круг экологического образования углубляется и расширяется при прохождении таких учебных предметов, как ботаника, зоология, биология, химия. Как правило, эти предметы тесно увязываются с задачами охраны природы.

В ряде наших высших учебных заведений самостоятельный курс охраны природы введен был еще в пятидесятых годах. В 1969 году в Казанском университете была создана первая

кафедра охраны природы. Этот же университет первым стал готовить специалистов-экологов.

Большой опыт организации экологического образования накоплен и другими высшими учебными заведениями. Например, ученый совет Волгоградского сельскохозяйственного института насчитывается около 2.500. Они функционируют на средства общественных организаций. Эти университеты могут посещать все желающие.

Большую роль в привлечении общественного мнения к проблемам охраны природы играют постоянно демонстрируемые экофильмы. Их ежегодно выпускается несколько десятков. Много говорится радио- и телепередач, посвященных охране природы. Республиканские общества охраны природы ежегодно проводят выставки цветов, «Дары природы», «Природа глазами детей», «Природа глазами детей», конкурсы на лучший очерк, рассказы, фотографии о природе.

Много интересных сведений об окружающей среде дают такие журналы, как «Природа и человек», «Природа». Ежемесячно выпускается тиражом свыше 100 тысяч экземпляров брошюра серии «Человек и природа».

Выходят книги на эту тему, в том числе и переводная литература. Например, многие читатели хорошо знакомы с книгой западногерманского эколога Роберта Гудермана «Загрязнение воздушной среды».

Хотя в деле экологического образования сделано уже много, проблемы еще остаются. Например, высшая школа уже сейчас готовит специалистов, так или иначе связанных с охраной и рациональным использованием ресурсов окружающей среды. Но не на всех предприятиях промышленности, сельского, лесного и водного хозяйства, в коммунально-бытовых организациях есть в штатном расписании должность эколога. Поэтому выпускники этого профиля нередко работают не по специальности. В том, что вопрос этот начинает постепенно решаться планируемыми организациями, есть немалая заслуга общественности, прежде всего активистов Общества охраны природы.

В более широком смысле экологическое образование должно стать поистине всеобщим, дойти до каждого. Ведь бережное отношение к природе, частью которой является и человек, это прежде всего вопрос совести. Законы, как бы хороши, и строги они ни были, могут остаться на бумаге, если люди не осознают необходимости их соблюдения. Важно научить человека видеть более отдаленные последствия своей деятельности. Только так начнет утверждаться новая, более высокая ответственность общества по отношению к природе.

С. МАКЕВНИН, доктор биологических наук, профессор. (АПН)

ФРОНТОВИКИ — В СТРОЮ

НЕ ЗНАЯ прошлого, нельзя и полюбить настоящее, заглянуть в будущее. Нередко задумываясь над тем, какой ценой был завоеван мир на нашей земле, мы понимаем, что всем этим мы обязаны нашему старшему поколению.

Наша область, как и вся страна, богата своими боевыми, революционными и трудовыми традициями. Трое наших земляков: Сатым Нурматов, Гагаулла Салихов и Петр Сизов в годы войны были удостоены высокого звания Героя Советского Союза. Судьба каждого из них является достойной подра-

жания подрастающего поколения.

Большую работу по военно-патристическому воспитанию проводит воениришк школы области. Многие из них — ветераны войны и труда. Это А. Кулаков из Ургенча, М. Мадррахимов из Хазаарского района, К. Жуманиязов из Янгиярского района. Помощь воениришк в их повседневной работе оказывает инспектор обласно по НВП полковник в отставке М. Саиджанов, который также является ветераном войны.

Вот уже 45 лет работает в системе народного образо-

вания М. Курьянов, военрук средней школы № 13 им. Аль Хорезми, капитан запаса С первого дня войны и до его победного конца он защищал Родину, пройдя фронтовыми дорогами от Воронежа и до Берлина. О том, как он воевал, красноречиво говорят его боевые награды. В школе проводится много мероприятий по военно-патристическому воспитанию учащихся. Частыми гостями учащихся являются ветераны войны Р. Болтаев, Р. Мадатов, Т. Султанов и другие.

В школе создана прочная материальная база по начальной военной подготовке — хорошо оборудованный кабинет, действующий тир,

комната для хранения оружия, спортивный городок. Здесь интересно проводятся военно-спортивные игры «Зарница», соревнования по начальной военной подготовке.

Педагогический коллектив школы собирается достойно встретить 40-летие Победы. Этим даде посвящено много мероприятий, выпущен стенд, запланировано проведение лекций.

Ш. РАДЖАПОВ, методист НВП Хорезмского облиуу, лейтенант запаса.

Ректор Ш. МАКСУДОВ

МИНИСТЕРСТВО ПРОСВЕЩЕНИЯ УЗБЕКСКОЙ ССР

ОБЪЯВЛЯЕТ ПРИЕМ В АСПИРАНТУРУ

ГОСУДАРСТВЕННЫХ ПЕДАГОГИЧЕСКИХ ИНСТИТУТОВ, НАУЧНО-ИССЛЕДОВАТЕЛЬСКОГО ИНСТИТУТА ПЕДАГОГИЧЕСКИХ НАУК ИМЕНИ Т. Н. КАРЫ-НИЯЗОВА

НА 1985 ГОД ПО СПЕЦИАЛЬНОСТЯМ:

ТАШКЕНТСКИЙ ГОСУДАРСТВЕННЫЙ ПЕДАГОГИЧЕСКИЙ ИНСТИТУТ им. НИЗАМИ [г. Ташкент, 64, ул. Педагогическая, 103]

В ЦЕЛЕВУЮ: Очно: дифференциальные уравнения и математическая статистика; математическая логика, алгебра и теория чисел; теория вероятностей и математическая статистика; оптика; молекулярная физика; история КПСС; история СССР; диалектический и исторический материализм, теория научного коммунизма; литература стран Западной Европы, Америки и Австралии; литература народов СССР; языки народов СССР; теория и история педагогики; методика преподавания (математики, физики, русского языка); методика преподавания (по специальности); теория и методика физвоспитания и спортивной тренировки; общая психология; детская, педагогическая и возрастная психология.

Заочно: физика полупроводников и диэлектриков; история СССР; диалектический материализм; теория научного коммунизма; русская литература; литература народов СССР; языки народов СССР; теория и история педагогики; методика преподавания русского языка, узбекского языка; методика преподавания (по специальности); теория и методика физвоспитания и спортивной тренировки, общая психология.

НА СВОБОДНЫЙ КОНКУРС: Заочно: диалектический и исторический материализм.

ФЕРГАНСКИЙ ГОСУДАРСТВЕННЫЙ ПЕДАГОГИЧЕСКИЙ ИНСТИТУТ им. УЛУГБЕКА [г. Фергана, 7, ул. Усманходжаева, 19]

В ЦЕЛЕВУЮ: Очно: физика полупроводников и диэлектриков, всеобщая история. Заочно: всеобщая история.

НА СВОБОДНЫЙ КОНКУРС: Заочно: всеобщая история.

РЕСПУБЛИКАНСКИЙ ПЕДАГОГИЧЕСКИЙ ИНСТИТУТ РУССКОГО ЯЗЫКА И ЛИТЕРАТУРЫ [г. Ташкент, 110, ул. Решетова, 4]

В ЦЕЛЕВУЮ: Очно: советская литература; русский язык; методика преподавания русского языка; методика преподавания русской литературы. Заочно: советская литература; русский язык; методика преподавания русского языка; методика преподавания русской литературы.

Орна Трудового Красного Знамени типография Издательства ЦК Компартии Узбекистана

А. 3287. Р-13640. Индекс 6359.